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ELŐFIZETÉSI AR: 

Házhoz hordva 80 fillér. 

Vidékre postán 1.40 kor. 

Egyos szám ára 2 fllér. 

Megjelenik mindennap. FÜGGETLEN NAPILAP. 

KOLOZSVÁRI P 
Egy négyszögczentiméternyi hir- 

detési ár 8 fillér. - Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvez- 

ményben részesülnek. 

Apró hirdetés 60 fillér. 

Nyilttéri czikkek garmond sora 
után 40 fillér fizetendő. 
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Alusznak. 
Kolozsvár, szept. 21 

(cs.) A közel napokban egy 
hirt olvastam valamelyik fővárosi 
lapban, hogy Olaszország egyik 
kisebb városában már tizenhét 
év óta alszik egy leány, kevés 
időközönkénti megszakitással. 

A milyen csoda ez a leány 
az orvosok előtt, éppen olyan 
csoda Kolozsvár mi előttünk. A 
mi érdemes hatóságaink is alusz- 
nak. Közbe-közbe megébrednek, 
de nem enni kérnek, mint a 
csoda leány, hanem pénzt, pénzt 
és ujra pénzt: Azzal ismét teljes 
apathiába esnek. 

A sajtó bármennyire is igyek- 
szik aztán ébresztgetni, sok eset- 
ben még a jókora csipéstől sem 
riadva vissza, csak alusznak to- 
vább élettelenül. 

Szó sincs róla, igen kellemes 
foglalkozás az alvás, bár vannak 
emberek, pláne a goromba tudó- 
sok, kik a nagy alvókat közönsé- 
ges lajhároknak nevezik. Azon- 
ban azt csak ugy teheti az ember, 
ha maga ura és van módja, hogy 
megél a nélkül is, ha nem dolgo- 
zik, ha folytonosan alszik. 

Mi azonban ugy véljük, hogy 
sem a tanács, sem a rendőrség 
állitólag mozgó szervezetét nem 
azért táplálja a város pénzzel, 
hogy aludjon, hanem, hogy a 
csengő kenőcscsel megkent ke- 
reke, ha nyikorogva is, de járjon. 

Különösen most, a mikor pél- 
dául már elérkezett a cselekvés 
ideje a zord tél ellen való véde- 
kezésre is. 

Egy nehányszor mi is meg- 
bizgattuk e kérdést. Felhivtuk 
magát a polgármestert az „inség 

pénztár" növelésére sürgös actió 
meginditása iránt. - Egy hang, 
egy szó se hallatszik. Alusznak 
tovább. Ihna — gondoliák ma- 
gukban — aki alszik nem éhezik. 

De a rendőrség is elaludt a 
Pieger-féle ékszerrablással. Nyo- 
moznak bizonyára az álom édes 
világában. 

Valami fegyelmi ügyről is 
beszélnek a tanácsházán, de csak 
suttogva. Vajjon miért? Talán 
ezt is aludni küldték ? 

Igazán nem értjük a mi ható- 
ságainkat. Különösen nem azt, 
hogy miért annyira zárkozottak, 
titok teljesek, valóságos , Monte- 
Cristó"-k. A mit tesznek, csele- 
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kednek, rejtegetik, nehogy valami 

képpen nyilvánosságra jusson. 
Ez a politika rossz politika és 
azt a benyomást teszi a sajtóra 
ugy, mint a közvéleményre, hogy 
nem csinálnak semmit — alusz- 
nak. – Tessék ugy dolgozni, 
hogy mindenki lássa, hogy min- 
denki tudja ébrenlétüket. 

Harc a budapesti és 
kolozsvári egyetemek 

között. 
Kolozsvár, szept. 21. 

Tóth Béla neves irónk a ,Pesti 
Hirlap" tegnapi számában ,Esti 

levél" cim en foglalkozik a két egye- 

tem közötti áldatlan harccal. A 
rendkivül érdekes és bennünket 

kolozsváriakat érdeklő cikket itt 
közöljük : 

„Hála Istennek, hogy a magyar 
tudományosság ma már nem igen 
beszél deákul; továbbá hála isten- 
nek, hogy a magyar egyetemi rek- 
torok évnyitó beszédeit nem igen 
forditják le idegen nyelvekre. Mert 
nem kivánatos, hogy gyülölködő és 
csufolódó ellenségünk, a német kül- 
föld, kaján gaudiummal olvassa : 
miként nevezte a budapesti tudo- 
mány-egyetem rektora, Heinrich 
Gusztáv ur ő méltósága a kolozs- 
vári egyetemet ,„a távol napkeleten 
vigan müködő diploma-gyárnak, a 
kolozsvári egyetem rektora, nagy- 
ságos Apáthy István ur ő nagysága 
pedig a budapesti tudomány-egye- 
temet ,a mind hosszabb szüneteket 
tartó nyugati cégnek." 

Biz erre csak a Szirmay Lajos 
versét lehet idézni a ,„lármas Kis 
Tükör".ből: 

Magyar magyart rontja : kár; 

Bár több esze lenne már! 

Noha az a két tudós ember 
mellesleg igen eszes ember is. De 
mind a kettő csupa temperamen- 
tum. Kedves tulajdonság ez a mi 
Urunk Schopenhauer hitvallójának, 
mert naiv; tehát igaz és erővel 
teljes. Hogy aztán a naivság - 
nem épen schopenhaueri értelmé- 
ben — teljes legyen, tudni kell, 
hogy ez a két férfiu olyan dolgon 
veszett össze, a mihez tulajdonkép- 
pen egyiköknek sincs köze: a szi- 
gorló joghallgatók Kolozsvárra tó- 
dulásán. Heinrich Gusztáv ugyanis 
germanista, Apáthy István meg 
physiologus. Ergo egyiköknek sem 
lehet több fogalma arról, hogy mi 
egy jogi rigorusum, mint például 
nekem. S mégis e kérdésben zör- 
rennek össze, recsegő öklelő fákkal. 
Vagyis csak információktól hevült 
mind a kettő; a jogi karból eredő 
információktól. 

Elsőben és kivált Heinrich G. 
Rektori székéből borzasztó gyanu- 
gitással illette a testvér-egyetemet; 

azzal, hogy diploma-gyár. Ebben 
az állitásban benne foglaltatnak a 
rágalomnak összes „ismérvei. Ha 
rektori beszédeket szokás volna 
kriminális kereset alá vonni: a 
kolozsvári egyetemnek kötelessége 
lett volna a budapesti tudomány- 
egyetem rektorát azért az állitá- 
sáért esküdtbiróság elé állitani, 
megengedve, sőt követelve a bizo- 
nyitást. 

Nem tudom, mit beszélt volna 
Heinrich Gusztáv a jury előtt; 
csak azt tudom, hogy csupa olyat 
beszélt volna, amiről a jogi pro- 
fesszor urak informálták; mert 
személyes tudomása neki ezekről 
a dolgokról nincsen, s ha volna se 
lehetne bennök ő illetékes biró, 
mert a jogszigorlatokon nincsen 
szó a Gugrunról. A kolozsvári 
egyetem ijogvédője pedig, - sej- 
tem, sőt biztosan tudom — azzal 
bizonyitotta volna felének becsüle- 
tességét, hogy a budapesti joghall- 
gatóknak immár valóságos zöme 
azért megy Kolozsvárra vizsgála- 
tokat tenni, mert ott a rigorosum 
nem gépies, a jelőlt tudása sze- 
rint igazódik, s ami főbb: nem 
dul bennök a méltóságos és nagy- 
ságos professzor urak személyes 
érdeke vagy hiusága; és senkisem 
praedestinált a bukásra azért, mert 
véletlenül ezt az urat hallgatta 
vagy nem hallgatta. Már hogy az- 
tán ezt a bizonyitást sikerültnek 
itélné-e az esküdtbiróság (a ma- 
guk szakjában kiváló fodrászok és 
vendéglősök) azt nem lehet tudni. 
De hogy ennek a Kolozsvár felé 
való nagy exodusnak ez a nyitja, 
nem egyszer hirdették igen illeté- 
kes férfiak, legutóbb - gondolom 
— épp a Pesti Hirlapban is. 

Apáthy István ez információt 
épp olyan jól ismeri, mint min- 
denki. És hisz benne. Ezért mon- 
dotta most rektori beszédében e 
szörnyü szavakat : 

„Hogy a halandó jelöltek szi- 
vesebben jelennek meg Kolozsvárt 
emberi hangon szóló tanárok, mint 
Budapesten olimpiai félistenek előtt, 
akik rájuk csak menydörögni szok- 
tak, azon csupán az csodálkozha- 
tik, aki nem ismeri s nem hason- 
litotta össze a kolozsvári és bu- 
dapesti viszonyokat vagy akit né- 
melyeknek aggodalma a minden- 
napi kaviárért félrevezetett." 

Tóőr minden betüj vagy még 
inkább korbács. Az ezután követ- 
kező ,nyugati cég" pedig husáng. 
De csoda-e, hogy ilyen fegyverek- 
hez nyul, ama kegyetlen kihivás 
után, alma materének védelmére, 
egy csodálatosan idealista, egy 
bámulatosan bátor és az ő nagy 
tudományos erejénél fogva példát- 
lanul független ember, Apáthy 
István! Nálurk még kevesen tud 
ják, hogy az ő neve a világ tu- 
dományosságában egyértékü a — 
Bolyai Jánoséval és a Semmel- 
weiszéval, mert még csak ők hár- 
man cselekedtek azon a téren a 
magyarok közül halhatatlan nagy 

dolgokat. Nem lehet csodálni, még 
kevésbbé kárhoztatni, hogy az a 
hatalmas erő, az az izmos magyar 
önérzet igy verte vissza a táma- 
dást, mely – az ő becsületes lel- 
kének meggyőződése szerint — 
oktalan és méltatlan. 

Noha fáj a lelkemnek, hogy 
két egyetemünk között ilyen ál- 
datlan és a nyiltnál is nyiltabb 
harc tört ki: örülök rajta, hogy 
Apáthy István fölvetette a kez- 
tyüt, sőt visszavágta - rettene- 
tesen. Amint mondám: aggaszt, 
hogy a németség örülni fog a 
magyar tudományos becsület e 
megtépázásának. De csak hadd le- 
gyen botrány. Oportet, ut fiant 
scandala. Mert hullani fog a fér- 
ges. A történtek után nagy tisz- 
tázó, bizonyitóés - gyilkoló mü- 
veletre van szükség. E müveletnek 
minden foganatja csak haszonnal 
járhat.4 

- 

Városi közgyülés. 
Kolozsvár, szept. 20. 

Tegnap késő este egy telefon- 
jelentés megtévesztett bennünket. 
T. i. valaki egy városatya nevé- 
vel visszaólve, bemondta, hogy a 
20-ra kitüzött közgyülés egy uj- 
jabban kibocsátot: meghivó alap- 
ján már 19-én, azaz tegnap kez- 
detét vette s azon igen kevés 
számu városatya részvételével, csu- 
pán a tárgysorozat első pontjai 
tárgyaltattak le, a fontosabb ügyekre 
csak ma kerül a sor. 

Az idő előre haladta folytán 
nem tájékozhattuk magunkat s a 
hiradás nyomán röviden be is szá- 
moltunk arról és csak ma derült 
ki, hogy a határnap nem lett meg- 
változtatva. 

Eltekintve a mindenesetre rossz 
tréfától, a mi előzetes kritikánk- 
nak megvolt az a haszna, hogy a 
mai közgyülésen kevés kivétellel 
az összes városatyák meg je- 
lentek. 

Az elnöki megnyitó után ol- 
vastatatott a belügyminiszter le- 
iráta, mely szerint jóváhagyatott 
a Rákóczi és Fellegvári ut csa- 
tornázási munkálatára felveendő 
kölcsön tárgyában hozott közgyü- 
lési határozat. 

Nagyobb vitát provokált a 
Petőfi-utcai milleniumi állami is- 
kolák átalakitásának kérdése. A 
ministeri leiratot a tervekre vo- 
natkozólag tudomásul vették. El- 
fogadták az épités céljaira felve- 
endő 125,000 koronás kölcsönre a 

Magy. Jelzálog és Hitelbank 3 és 

fél százalékos ajánlatát. Azonban 

az épitkezési munkálatok kiadatá-
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sánál óriási vihar kerekedett. T. i. 
dacára, hogy a Reisinger ajánlata 
volt az olcsóbb, Reményik kapta 
meg az épitkezést. Dóci ellenében 
ellenében pedig Hevesi az aszta- 
los munkát. Maga a tőmérnök is 
tiltakozott ezen abszurdum ellen. 
Mindhiába, a tanács győzött. A 
határozatot megfelebbezik. 

A kereskedelemügyi miniszter 

a kérelmezett harmadik gyorsvo- 

natot azzal, hogy nem fizeti ki 

magát, nem engedélyezi. A leira- 
tot sajnálatta! vette tudomásul a 
közgyülés és elhatározta, hogy 
ujra kérelmezni fogja. 

A tagositási ügyben eszköz- 
lendő biróküldés tárgyában a köz- 
gyüléshez a tordai kir, törvény- 
szék által intézett végzés tudomá- 
sul vétetett. 

A gyógyszertárak adományo- 
zása iránti eljárás megváltoztatása 
tárgyában Borsod vármegyének az 
országgyüléshez intézett felirata, 
mely pártolás végett küldetett 
meg, tudomásul vétetett s azt 
hason felirattal támogatja a köz- 
gyülés. 

Tudomásul vétettek ezután a 
közigazgatási bizottság 1903. évi 
és az 1904. első félévi jelentései, 
továbbá a számonkérőszék jelen 
tése a közigazgatási hivatalok 
mult évi müködésének megvizsgá- 
lásárol és a polgármesternek a 
város különböző pénztárainak idő- 
közi megvizsgálásáról szóló jelen- 
tése . 

Elfogadták a vásárvám, állás, 

helypénz és állatvásártéri dijak 
iránt alkotott módositott szabály- 

rendeletet a szakosztályok javas- 
lata szerint. 

Több kisebb ügy letárgyalása 
után, az idő előrehaladta folytán 
a közgyülés folytatását holnap, 
azaz szerdán d. u. 3 órára ha- 
lasztották. 

Kolozsvár — éjjel. 
Kolozsvár, szept. 22 

Nem mondunk nagyot, ha azt 
állitjuk, hogy Kolozsváron, a kis 
Athénben élánkebb az élet a gáz- 
lámpák felgyultával, mint fényes 
nappal. Ez a végén nem is volna 
olyan nagy baj, mert hiszen egye- 
temi város volnánk, s az ifjuság- 
nak pezsgő vére van, mulatni óhajt 
szórakozást keres. Hanem abban 
rejlik a főhiba, hogy a hatóság 
nem ellenőrzi [kellőképpen azokat 
a szórakozási helyeket, a melyeket 
az ifjuság a késő éjszakában keres 
fel, mert a tisztességes, a szolid 
üzletek az élféli órákban már be- 
zárulnak. 

Ilyenek az ugynevezett titkos 
zugkorcsmák, a melyek halk kopog- 
tatásra bármily időben kinyilnak; 
a kéteshirü kávéházak, a hol min- 
dent lehet kapni, csak éppen kávét 
nem; az éjjeli lepkék sötét, zug- 
utcákba rejtett lakásaik stb. 

Tudunk Kolozsváron egynehány 

ilyen zugkorcsmát, zug-kávéházat. 
De tudja ezt elsősorban a rendőr- 
ség is, mely – sajnos — nem a 
kellő erélylyel őrzi ezeket. Pedig 
ezek végtelen veszedelmes fészkek. 
A ki bebotlik azokba; az csak üres 
pénztárcával kerülhet ki, mivel a 
csábitás minden eszközét felhasz- 
nálva csalják ki tőle a legutolsó 
koronáját. 

Ezek mellé sorakoznak még a 
lélekkufárok is, kiknek a nyári 
évadban pangó üzletüket az Egye- 
tem megnyitása teszi ismét virág- 
zóvá. Anyag akad, mert szegény a 
város nagyon s a szegény leányok 
szeretnek a divattal lépést tartani. 
Oltalmat alig találnak s igy bele 
jutnak sokszor tudtokon kivül a 
bün fertőjébe. Itt is csak a laza 
ellenőrzést lehet hibáztatni. 

A ki ismeri városunk éjjeli 
életét és csak egyszer is látja an- 
nak förtelmességeit az rögtön ki- 
állitja rólunk az erkölcsi bizonyit- 
ványt és viszi magával a jó hir- 
nevünket. 

A rendőrségnek talpra kell 
állnia tehát, vaserővel megakadá- 
lyozni, hogy a piszkos, mocskos 
üzletek reusalhassanak, az erkölcs- 
telenség undok fejlesztői galád 
mesterségükben szabadon üzérked 
hegsenek. 

Legyen Kolozsvárnak éjjeli élete, 
de ne oly romlott, oly förtelmes, 
mint ma. 

Meggyilkolt kolozsvári 
gazdálkodó. 

Kolozsvár, szept. 21. 

A külváros a tegnap ismét 
gyarapitotta számát azoknak a mind- 
egyre ismétlődő tragédiáknak, a 
melyeknek motivuma az ész nél- 
küli harag, a fékevesztett meg- 
gondolatlanság. A gondolkodó fö 
nem képes nyitját találni annak a 
rugónak, a mely a maga erkölcsi 
züllöttségében annyira elragadni 
képes a különben jóravaló gondol- 
kozásu külvárosiakat is, hogy ön- 
magukról megfeledkezve eljutnak 
arra a pontra, a midőn csak egy 
keskeny mesgye választja el a jó 
zan embert a vérszomjas vadállat- 
tól s a mikor a testvér képes sa 
ját testvérére, s a felebarát leg- 
jobb barátjára felemelni gyilkoló 
kezét. 

Egy ilyen szomoru jelenség a 
tegnap a külvárosi határon leját- 
szódott mezei tragédia is, a mely- 
nek szomoru áldozata : Kis Józse! 
magyar-utcai ifju legény, a kit a 
legjobb baráti kéz küldött az utolsó 
utráá. 

Részletes, tudósitásunk ez: 
Együtt dolgozott Kis József 

magyar-utcai 21 éves földmüves 
tegauap délután künn a határon 
egy barátjával, a kivel szóváltásba 
jöttek, a minek Kis Józsefre nézve 
szomoru vége lett. - A barátja 
ugyanis erős Hfelindultságában kést 
rántott elő és Kis Józsefet tüdején 
megszurva oly veszedelmesen sebe- 
sitette meg, hogy a sebesültet a 
mentőknek kellett kórházi ápolás 
alá venniök, Kiss midőn e sorokat 
irjuk — a Klinikán hova beszálli- 
tották, utolsó tusáját vivja a ha- 
lállal. 

Azuri kártya-barlangok 
– Két levél. – 

Kolozsvár, szept. 21. 

Lapunk állásfoglalász az uri 
kártya-barlangok ellen visszhangra 
talált a közönség körében. Tegnap 
két levelet kaptunk a postával, 
mind a kettőt ajánljuk a főkapi- 
tány ur figyelmébe, mint olyano- 
kat, a melyek az általunk kifej- 
tett állapotok valóságát igazolják. 

Az első egy előkelő uri hölgy- 
től származik s szól e képpen : 

Tekintetes Szerkesztő Ur! 

Igen becses lapjának hü olva- 
sója vagyok, mert meggyőződ- 
tem róla, hogy a legtárgyilago- 
sabb kritikát gyakorolja e város 
beléletének romlottsága felett 
minden téren. A milyen örömmel 
fogadtam állásfoglalását a virág- 
árus leánykák üzelmei ellen, ép 
oly elismeréssel adózom az uri 
kártya-barlangok leleplezéseért. 
Sajnos — saját tapasztalatam- 
ból teszem ezt. A férjem szolid, 
jó családapa volt mind addig, 
mig egy főtéri kávéházba nem 
szoktatták a barátai. Itt beug.- 
rasztották a kártyába s csakha- 
mar éjszakáit nem honn, hanem 
a kártya-asztal mellett töltötte. 
Igaz, családomnak sikerült őt 
megmenteni, de a kártyából eredt 
adósságokat ma is sinyli. Az uri 
kártya-barlangok leleplezése és 
kilátásba helyezett üldözésével 
sok család könnyeit fogja letö- 
rölni s hálára kötelezni a tek. 
Szerkesztő ur! 
Fogadja nagyrabecsülésemet. 

Tisztelettel 
B. L-né. 

A másik levelet egy fiatal jog- 
hallgató intézte hozzánk, ki moat 

jött először Kolozsvárra : 

Tekintetes Szerkesztőség ! 
Olvasva b. lapjuk tegnapi szá- 

mában megjelent: ,Uri kártya- 
barlangok Kolozsvárta cz. közle- 
ményüket, sietek azért gratu- 
lálni. Tiz napja vagyok e város- 
ban, soba nem kártyáztam na- 
gyobb pénzbe s öt nappal ez- 
előtt kissé jó kedélyhangulatban 
egyik másodrendü kávéházban 
300 koronáig fosztottak ki hu- 
szonegygyel. Eleinte nyertem. Ma 
már tudom miért. Azért, hogy 
vérszemet kapjak nagyobb té- 
telre, El is vesztettem minden 
pénzemet, de megesküdtem, hogy 
le fogok leplezni minden uri 
kártya-barlangot, a mint bátor 
fellépéssel ezt a t. Szerkesztő 
ség is megtenni igérte, a miért 
gratulálok is már előre. 

Kiváló tisztelettel 
Egy I. é. jogh. 

Megszökött tolvaj ko- 
lozsvári cseléd. 

Kolozsvár, szept. 21. 

Sehol annyi baja nincs a rend- 
őrségnek, mint nálunk a cselédek- 
kel. Legtöbbje megbizhatatlan, tol- 
vaj. Alig telik el nap, hogy fel- 
jelentés ne történne ellenük. Oka 
ennek az, hogy a kolozsvári sze- 
gényebb sorsu családok inkább a 
dohány-gyárba vagy a gyufa-gyárba 
küldik leánygyermekeiket dolgozni 
s igy gazdasszonyaiok reá vannak 
utalva a falusi leányokra, a kik 

a mellett, hogy alig használhatók, 
nagyon enyves kezüek. 

Burzuk Mari is faluról került 
be a városba s bár házi teendők 
elvégzéséhez nem volt alkalmas, 
béremelést kért gazdasszonyától 
Monoki Jánosnétól, kihez e hó 1-én 
állott volt be, s mivel az nem volt 
hajlandó erre, 10-én faképnél 
hagyta. Emlékül azonban el vitt 
magával egy 50 koronával terhelt 
tárcát s egy láda ruhanemüt. 

Monokiné feljelentésére a rend. 
őrség azonnal meginditozta a nyo- 
mozást, de eredmény nélkül. Végre 
tegnap az utcán egyik őrt álló 
rendőr reá ismert és letartóz- 
tatta . 

Az ellopott pénz nehány ko- 
rona hijján megkerült, mivel abból 
20 koronát a takarékpénztárba 
tett a gondos Mari, a többit pe- 
dig zsebkendőbe kötve ládájába 
rejtette, hol a ruhanemüeket is 
megtalálták. 

Kihallgatás után a rendőrség 
átadta a tolvaj cselédet az ügyész- 

HIREK. 
Kolozsvár, szept. 21. 

– Az oegyetem népessége. A 
kolozsvári tudományegyetemen vé- 
get értek már a rendes beiratá- 
sok. A kitüzött idő alatt 1906 hall- 
gató iratkozott be a kolozsvári 
egyetem fakultásaira. Oly nagy 
szám ez, mely az egyetem tavalyi 
népességét, a mi 1885 volt, már 
eddig főlülmulja, pedig még tete- 
mes mennyiséget tesz ki azoknak 
is a száma, a kik részint a ka- 
tonai szolgálat miatt csak ezután 
jelentkezhetnek majd fölvételre, 
részint pedig egyéb gátló okok 
miatt használják fel a dékáni en- 
gedélyt, mely október 6-áig adhat 
haladékot a beiratkozásra. A dé- 
káni hivataloknál számosan kérték 
ily czimen előljegyeztetésüket. Eze- 
ket hozzáadva a beiratkozottak- 
hoz, biztosra vehetjük, hogy a 
kolozsvári egyetem népessége az 
idén a kétezret felül fogja haladni. 
A nőhallgallgatók száma, a mely 
a mult évben mintegy 30 volt, az 
idén alig mutat szaporulatot, mert 
az előző éviekhez mindössze két 
uj nőhallgató jelentkezett fölvé- 
telre. 

— A miniszter fogadása. Mint 
köztudomásu, Berzeviczy Albert 
dr. vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszter szeptember 26-án Kolozs- 
várra érkezik és négy napig fog 
itt idözni: Kolozsvár város közön- 
sége ünnepélyesen fogadja a mi- 
nisztert és már érkezésekor a va- 
suti pályaháznál üdvözölni fogja. 
Szvacsina Góéza polgármester most 
körlevelet intézett a város tör- 
vényhatósági bizottsága tagjaihoz, 
hogy a város részéről a vasuti 
pályaudvaron történő fogadásnál 
—– szept. 26-ikán este 10 óra 18 
perczkor - minél nagyobb szám- 
ban megjelenni sziveskedjenek. 

Nyugalomba vonnlt tani- 
tónő. A kolozsvári áll. tanitónő- 
képző intézet tanári testületének 
egyik kiváló, hivatásáért páratla- 
nul lelkesedő tagja, Kovács De- 
zsőné, Pap Mária képezdei r. ta- 
nitónő, a gyakorló-iskola tanitónője 
vonult vissza 20 évi fáradhatatlan 
müködés után méltán megérdemlett 
nyugalomba. A napokban érkezett 
meg a nyugdijaztatásról szóló mi- 
niszteri leirat, melyhez a közok- 
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tatásügyi miniszternek következő 
elismerése van csatolva: ,Midön 
Ön a tanitónőképzés terén két 
évtizeden át kifejtett buzgó mun- 
kássága után nyugalomba vonul, 
készséggel használom fel ezt az 
alkalmat arra, bogy mindenkor ta- 
nusitott ügybuzgalmáért és ered- 
ményeiben áldásos müködéseért 
köszönetemet és méltányló elisme- 
résemet fejezzem ki." 

- Az E. E. E. közgyűlese. 
Az E. K. E. okt. 2-án (vasárnap) 
d. e. 11 órakor tartja XIV-ik évi 
rendes közgyülését. 

—- Ulópitkezések Kolozsvárt. 
A kultuszminiszter árlejtést hirdet 
a Károlina-kórház területén épi- 
tendő apáca lakóház és a tüdő- 
betegek pavitlonjának felépitésére. 
Az épületekre 340,692 K. 15 fill. 
van előirányozva. Az ajánlatokat 
okt. 10-ig kell beadni. 

— A jótett jutalma. Osora 
Gergely csavargó többszörösen bün- 
tetett tolvaj tegnapelőtt este Diósi 
Márton hóstáti gazdától éjjeli szál- 
dást kért, a hol a hüvös éjszaka 
elől meghuzhatja magát. Diósi 
befogadta a portájára a rongyos 
csavargót és éjszakára elhelyezte 
az istállóba, hol szénából ágyat 
vetett neki és aztán az istálló má- 
sik részén maga is lefeküdt. Teg. 
mnap hajnalban Csora köszönés nél- 
kül megszökött az istáltlóból ma- 
gával vive a nyugodtan alvó gazda 
belső zsebéből 54 koronát tartal- 
mazó pénztárcáját. Diósi csak késő 
reggel vette észre a lopást és gyor- 
san feljelentette a rendőrségen. A 
rendőrség Csorát, Diósi leirása 
után hamar fölismerte és letartóz- 
tatta. A pénz nehbány fillér hijjával 
megkerült. A tulvajt átadták az 
ügyészségnek. 

Lopás a vendéglőben. Teg- 
nap este agyik helyi vendéglőbe 
megszállott Miklósi Gyula maros- 
ujvári kereskedő, a kitöl egy tiz 
koronával terhelt pénztárcát ellop.- 
tak. A gyanu Káló Tilda cseléd- 
leányra irányult, a minek folytán 
hamarosan kivallatták és miután 
tettét befsmerte egyelőre a rend- 
őrségi fogdába internálták. 
– Piszkos udvar. A felleg- 

vári-ut 34. számu ház lakói pana- 
szolják, hogy az ürszék tartalma 
az udvarra folyt a nagy esőzés 
folytán s dacára többszöri felszó- 
lalásuknak a háztulajdonos nem 
akar intézkedni. Felhivjuk ezen 
körülményre a rendőrség figyel- 
mét. 
— A széngáz áldozata. Tren. 

csénből jelentik: A sztracsnói hid 
előtt levő kábelőrházban egy hullát 
találtak. A hivatalos eljárás alkal- 
mával megállapitották, hogy ez An 
tonics György vasuti munkás holt- 
teste és hogy halálát gázmérgezés 
okozta. Antonics az esti hideg el- 
Hen szenet gyujtott a tüzhelyen és 
ennek mérges gáza ölte meg. 
— Sikkasztó espores. Zsig- 

mond Sándor esperes, református 
lelkész ügyében - mint Debre- 
ecenből jelentik — ujabb fordulat 
allott be, a mennyiben az esperes 
lelkészi állomásáról történt lemon- 
dását visszavontá, a mi érthető 
feltünést keltett nemcsak Hajdu. 
böszörményben, a lelkész volt lakó- 
helyén, hanem az egész tiszántuli 
ev. ref. egyházkerületben. 
— A heogyek áldozata. Mün. 

chenből jelentik: Heisi nger és 
Hammerle itteni bankhivatalno- 
kok vasárnap a Suchliersee mel- 
detti hegyekről lezuhantak és ha- 

lálukat lelték. - Bécsből jelentik: 
Három bécsi turista a Schneeber- 
gen hófuvás közben eltévedt és 
hat óra hosszat minden segély 
nélkül a hóban feküdtek. Egy ne- 
gyedik társuk, akit más helyen 
félholtan leltek, figy elmeztette a 
hegyi lakosságot rájuk. A három 
turistát még megmenthették,. 

—– A haragosak. Trencsénből 
irják: Mazur és Pekár lutisai pa- 
rasztok régóta haragosak voltak 
egymással. Az ellenségeskedés csa- 
ládi perpatvar folytán támadt. A 
mult héten Pekár pityókos állapot- 
ban tartott hazafelé, de egy dom- 
bon megállapodott, hogy meglesse 
haragosát, Mazurt. — Mikor ez 
odaérkezett, Pekár dühösen ráve. 
tette magát, de Mazur kést rán- 
tott és sziven találta támadóját, a 
ki holtan rogyott össze. Mazurt 
elfogták. 

— Krügoer apó és a zsidók. 
Kedves kis anekdotát elevenite- 
nek fel az elhunyt transvaali el- 
nök életéből, amely élénk világot 
vett az agg Krüger apó gondolko- 
dásmódjára. Fölkérték ugyanis 
egykor a johannesburgi zsidók, 
hogy nyissa meg mint köztársasági 
elnök ünnepélyesen az uj zsina- 
gógát. Meg is jelent a templom- 
ban, és szép beszédet mondott az 
ezüstszakállu aggastyánok áhitat- 
tal hallgatták, egyszerre azonban 
ijedten ugráltak fel helyükről s 
szinte megdermedtek az ijedtség- 
től. Az elnök ugyanis e szavakkal 
fejezte be beszédét: 
— Most pedig a mi urunk 

Jézus Krisztus nevében megnyi- 
tom a templomot. 

— Festő- és rajziskola Ho- 
lozsvárt. Fáy Sándor akad. festő 
művész festőiskolájába tanitványo- 
kul belépni óhajtók, Kossuth Lajos- 
utcza 39. sz. I. emeleten jelent- 
kezhetnek. 

— Logjobb szor a nap és szél 
befolyása ellen a Biró dr.-féle 
„Havasi gyopár Créme" mely sem 
higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. 
Próbatégely 70 fillér. Kapható: a. 
Wolff gyógyszertárban Kolozsvár 

78. 8-30. 

SZINHÁZ. 
* A Szent-György-szobor loe- 

leplezési ünnepélye alkalmából a 
uemzeti szinház f. hó 29-én, azaz 
csütörtökön disz-előadást rendez. 
Szinre kerül ez alkalommal Fényes 
Samu kitünő történeti drámája, 
aKurucz Feja Dávid", Szakács Án- 
dorral a czimszerepben és Tóvöl- 
gyi Margittal Ráskainé szerepében. 
Az előadásou az akkor itt időző 
dr. Berzeviezy Albert közoktatás- 
ügyi miniszter is jelen lesz. 

* Szeorződtetések. Megyeri 
igazgató október hó 1-től Horváth 
Paulát, jelenleg a budapesti Ma- 
gyar Szinház tagját és Hajnal 
Györgyöt, jelenleg a budapesti 
városligeti szinkör tagját szerződ- 
tette a nemzeti Szinház tagjaiul. 

Heti műsor. 

Kedd: Uj betanulással: Anna 
és A bakter. 

Szerda : A kis alamuszi. 
Csütörtök: A tavasz. 
Péntek : Dózsa György. 
Szombat: Az orleansi szüz. 
Vasárnap : A bajusz. 

nagykereskedőnek és 

TÍVIRATOK, 
Budapest, szept. 20. 

Havazások mindenfelé. 
Az éjjel a topánfalvi hegyeket 

és a toroczkói székelykőt vastag 
hóréteg boritotta be. — Tegnap 
óta hull a hó. Nemcsak a hegye- 
ket, hanem a magasabb lejtőket 
is vastag hó fedi. 

A szerb koronázás. 
Ünnepélyes kihallgatáson fo- 

gadta tegnap a szerb király, Olasz- 
ország, Oroszország, Ausztria Ma- 
gyarország, Németország és Ro- 
mánia követeit. A többi hatalmak 
képviselői csak a koronázáson je- 
lennek meg. Nuponta sok vendég 
érkezik. Az érkező hajók és va- 
sutak zsufolásig tele vannak. A 
város fel van lobogózva és di- 
szitve. A diszitések nagy részét 
azonban a hosszantartó esőzés 
tönkre tette. A király az utóbbi 
időben sok fenyegető levelet ka- 
pott ugy a kül- mint a belföldről, 
amelyben figyelmeztetik, ne ko- 
ronáztassa meg magát, mert el- 
lenkező esetben bombával rob- 
bantják fel. Megállapitották, hogy 
a fenyegető levelek nagy részét 
Milán és Sándor volt királyok 
rendőrügynökei irták zsarolási cé- 
lokból. A rendőrség szigoru in- 
tézkedéseket tesz. Mindenkinek 
szigoruan meg van tiltva, hogy 
ablakát idegen embernek adja ki, 
ép ugy nem szabad a tetőkön 
senkinek tartózkedi. 

- 

A marseillei sztrájk ára. 
Az egy hónapja tartó sztrájkok 

következtében a marseillei hajózás 
a behozatalban 250.000 tonnás és 
kivitelben 150.000 tonnás hiányt 
mutat ki, és több mint egy miltiós 
állami szubvenciót veszitett. - A 
vámbevételek 3 millióval keveseb- 
bet mutattak, mint a mult év 
megfelelő időszakában. 

Uj nemesek. 
A hivatalos lap mai száma je- 

lenti, hogy a király Tschögl Gusz- 
táv és Tschögl Henrik budapesti 

törvényes 
utódainak, a kereskedelem terén 
kifejtett buzgó tevékenységük elis- 
meréseül, a magyar nemességet 
„Siklósi" előnévvel dijmentesen 
adományozta. 

Emberöléssel vádolt egye- 
temi tanár. 

Dollinger Gyula budapesti egye- 
temi tanár ellen, ki Lédeci Pálné 
testében mütét után benfeledett 
egy csiptetőt, minek következtében 
az bele is halt, gondatlanságból 
okozott emberölés vétsége czimén 
Lédeczi Pál feljelentést adott be a 
szegedi kir. ügyészséghez. A fel- 
jelentés ügyében Bakonyi vizsgáló- 
biró elrendelte a holttest exhumá- 
lás t, melynek foganatositásával a 
szegedi törvényszék vizsgálóbiróját 
bizta meg. Az igazságügyminisz- 
terium, tekintettel az ügy fontos- 
ságára, az igazságügyi orvosi ta- 
nács két tagját küldötte ki az 
exhumáláshoz, még pedig Bakó 
Sándor és Genersich egyetemi ta- 
nárokat, kiknek szakvéleménye 
fogja irányitani a vizsgálat további 
folyamát. 

— 

Mattasichnak egy millió 
se kell. 

A legnagyobb határozottsággal 
tiltakozik dr. Stimmer az ellen, 
hogy Mattasich csak anyagi érde- 
kekért szerepel a hercegnő ügyé- 
ben. Mattasich — igy mondja az 
ügyvéd — mindent kockára tett, 
becsületét, jövöjét, rangját, min- 
den anyagi érdek nélkül. Mindig 
csak arra törekedett, hogy a her- 
czegnő szabad legyen. Saját ré- 
szére nem kér semmit. Meg va- 
gyok győződve, hogy Mattasich 
részére akár 50 vagy 100.000 fo- 
rintot kérhetek az ellenféltől és 
24 óra alatt azt meg is kapom. 
Mattasichnak csak köteleznie kel- 
lene magát arra, hogy elvál a her- 
cegnőtől. De ha egy milliót kinál- 
nak is neki, akkor sem teszi ezt 
meg Mattasich. Az sem igaz, hogy 
egyes lapok támogatták volna a 
hercegnő szökését pénzzel. Végül 
kijelenti dr, Stimmer, hogy még 
nem tudja, mit fog a herczegnő 
csiálni, ha a tárgyalások meg- 
hiusulnak. Ez a hercegnő titka. 

Féltékenység miatt a 
halálba. 

Bene György budapesti magán- 
hivatalnok féltékenykedett nejére. 
Ma reggel családi perpatvar után 
a fiatal asszony leugrott a másod- 
emeleti lakásáról és szőrnyet halt. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 
Telephon szám 503. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. szept. 21-én : 

A kis alamuszi. 
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

ÉDES MUST 
m kapható 

Deák Ferencz-utca g 
m 

Tisztelettel : 

Pfersehy I. 

Tisztelettel 
értesitem a n. é. közönséget, hogy 
a Wosselényi Miklós-utoza 6. sz. 
alatt (dr. Goth ház) a mai kor- 
e nak teljesen megfelelő e 

fogászati mütermet 
nyitottam. 

e Készitek amerikai módszer e 
szerint szajpadlás nélküli müűfo- 
gakat, csap fogakat valódihoz 
hüen a legjutányosabb árban tel- 
jes felelősség mellett. — 

Kérem a m. t. közönség ke- 
gyes pártfogását 

NAGY JENŐ 
fogtechnikus. 

Apro mirdetések. 

—– Bgy tellesen uj vadász- 
önkéutesi egyenruha eladó. —
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Kitümő minőségü és legmagasabb szilárdsagu Portland-Cememntet aján! olcsó áron a 

BRASSÓBAN. 
Kolozsvárt kapható: Csiki Imre (Deák Ferencz-utcza 39,, Segesváry és Társa, Tessitori és Gurisatti és Földes János (Kossuth 

Lajos-utcza 41.) uraknál. 

ezipőit elegáns és tartós 
karban szereti tartani, 

Magyar-Fenes község és 
az úrbéresek erdejére 

előnyös feltételek 

mellett kaphatók. e 

o o o o Vadállomány: o o o0 o 

őz, nyul, róka, fogoly. 

o o0 o o o Váltó-vad: o 0 0 0 0 

szarvas, vaddisznó. 

Értekezhetni d. u. 3 -4-ig 

a kiadóhivatalban. 

cCcsakis 

GLOBIN 
legfinomabb bőrtisz- 
titó szert használjon. 

ifj. Schuller Frigyes 
részv.-társ. Eger i. B. Lipcsén. 

Egyedüli gyár: = 

Vadászni akarók figyel- 
éb 1 Kitünő vadászterület bé- 

méebel relhető a Felek község 
összes területére óvi 20 Koro- 
náért Bornáth E. Sándornál. 

L á z ár Aron férfi-szabó üzlete 
Kolozsvár, Jókai-utoza 19, 

Ajánlom a közelgő őszi és téli időszakra dusan berendezett férű szabó 
üzletemet, a hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégitem. 

Honi-, angol- és skót-szövetek dús raktára. 
Egyszeri próbarendelés mindenkit meggyőzödtet azon tényről, hogy a 

legosinosabb, legjobb beszerzési forrás a logjutányosabb árak mellett 
Mérték szerint készült férfiruháim a divatnak minden tekintetben 

megfelelnek. 
A n. é. közönség nagybecsü pártfogását kéri kiváló tisztelettel 

B-12 LÁZÁR ÁRON. 145. 

Iskolai kézimunkakhoz szükséges hozzávalók u. m.: 
Kötőpamutok, Fényfonalok, Horgolóczérnák, Himzőselymek, Spárgavásznak, 
Kalotaszegi gyapot és Lenvásznak, Siffon. Előnyomtatott munkák, Horgoló- 
tük, Négyszög Bármily minta vagy Divatlaprajzának átco- 

i Előnyomda. pirozása. átlyukasztása és előnyomtatása. és Dobrámák. 

Ákontz Sándor 
Erdélyrész legrégibb (alapittatott 1830.) 

Kézimunka, Kötött és Rövidáru Raktára 
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 5. Szemben a szoborral. 

e saját készités ! eg 

Halló! Hallól Ki beszál? 
az első 

kolozsvári bőrönd készitő, 
aki jót és tartóst olcsón akar 
vásárolni, az el ne mulassza fel- 
keresni aWesselényi Miklós-utcoza 
24. sz. alatti üzletet a posta 
mellett, ahol nagy választékban 
kaphatók mindenféle kézi- és 
utazó bőröndök, utazó kosarak, 
kézi, piaczi és iskolai táskák a 
legolcsóbb árban. 
A legkisebb próbavételnél 

meggyőződhetik mindenki áruim 

készitményeim. 
Tisztelettel 

HERSCHELES 
197-29* bőröndkészitő. 

olcsóságáról, mivel azok saját 

T. Ccz. 

Van szerescsém a nagyérdemü 
közönséggel tudatni, hogy 20 év 
óta fennálló és jó hirnévnek ör- 
vendő czipész üzletemben ozlpő 
raktárt rend ztem be saját készit- 
ményeimbői és ezután jó minőségü 
férfi, női- és gyermek kész czi- 
póőkkel szolgálhatok a legjutányo- 
sabb árak mellett. 

Mérték szerint gyorsan és pon- 
tosan készitek a legkényesebb igé- 
nyeknek is megfelelő czipőket. 

Tőlem vásárolt ozipők ingyem 
javittatnak. 

A nagyérdemü közönség becses 
pártfogását kérve 

maradok tisztelettel : 

Eisler Mór, 
189. sz. ozipósz 21-30. 
Kossuth-u. 10. (volt unitárius collegium. 

e Legolcsóbb ár! os 

Ki akar 
naponta 2-3 koronát 

tisztességes módon és könnyen 
keresni ? 

Felnőttek, valamint gyerme- 
kek is, kik 13-ik életévüket már 
betöltötték, Jelentkezhotneok a 
„Kolozsvári Hirlap" kiadóhivata- 
lában Wesselényi Miklós-ntoza 7. 
sz. minden délután 3-6 óráig. 

Kiadja : a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. sz.


